

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话

2010年4月10日(星期六)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今早(四月十日)出席一个电台节目后与传媒的谈话内容(中文部分)：

记者：人民币有升值的预期，热钱一直涌入，这会否影响香港的经济？

财经事务及库务局局长：现时是否有热钱流入及程度如何，这方面大家要看过数据才知道。香港经济现时处于复苏阶段，有很多资金在香港，这是不争的事实。这亦反映了我们本身经济的复苏程度较其他地区大，当然我们要留意往后的发展，以及区内和整体国际形势的变化。

记者：其实我们都谈论香港市场充斥着很多热钱，如果再加上这项因素的话，对于现时正在复苏的经济来说，会不会很快便形成泡沫？在未享受到真正成果前，已经有泡沫出现？

财经事务及库务局局长：这并不单是香港的情况，我们现时看到亚洲本身整体的复苏较外地快，所以亚洲整体来说，都是面对这个问题。中国国内的经济同样复苏得很快，这个复苏的速度会否令到资金在追求资产的价格，从而令到资产价格上升？这几点大家都要留意。但在今天来说，我们要考虑的是，在全球的经济环境中，美国的复苏程度如何？会否影响资金将来的走向是否留在美国？现时不知道，这是需要留意的。

记者：如果人民币进一步升值的话，会否增加通胀的压力？对香港的影响如何？

财经事务及库务局局长：现时谈这方面是言之尚早，因为影响香港经济复苏的因素很多，影响我们的物价亦有很多因素，当然所有因素我们都要留意，现时谈这个议题我觉得是言之尚早。

记者：签署「框架协议」后，可能会有一些新的人民币业务在香港推行，尤其是人民币发债及贷款服务，其实香港一年内在这几方面可以做到多少？有多大可能性做得到？整体来说，对香港的经济有甚么好处呢？

财经事务及库务局局长：首先，人民币业务在香港的整体规模，在过去几个月增加得不错，但大家都知道，这是一个试点和开始，试点当中一定会通过一些改善，以及企业的习惯，企业要明白为何决定用人民币来结算而不用美元或港元，这方面要有很多考虑。但回顾过去几个月的进展，运作已较早前畅顺，包括银行方面提供的融资安排等，都令企业在寻找人民币支付方面创造条件。我相信随着大家运作纯熟，加上现时的一些措施，譬如在广东省鼓励广东企业利用香港作为融资平台，以及鼓励多些广东企业参加人民币结算，我相信预期这方面会有相当不错的进展。

记者：会否在一年之内实现这个目标？先行发债还是先行贷款服务？有没有这样的先后次序？

财经事务及库务局局长：时间表并不是由我决定的，至于企业决定何时进行这方面的事，要待方便他们的结算才会做的，但我们提供了很多方便的途径。譬如在香港已经见到融资的例子，我们希望这些例子可以不停扩大。

记者：可否概括地谈谈「框架协议」签署后，究竟有那些新服务可在不久的将来推出，而能最实质、最快协助香港成为人民币结算中心？

财经事务及库务局局长：我觉得未必一定是新服务，是质与量之间的增加，我希望见到多一些公司参与结算，从一个试点变为一个广泛平台。同时，我们希望见到多一些企业来香港用人民币发债，这包括了广东省的企业。亦希望见到一些人民币的投资产品将来能够在香港推出。

（请同时参阅发言全文英文部分）

完